



# La Tierra de Segovia

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 567

## NOTA DEL DIA CARRACILLANAS

Llueve...

Por fin. Por fin, el agua alegró los campos mustios y resecos y entonó su canción de sano optimismo al deslizarse por las gargolas de la Catedral y por las piedras de la calle, que refulgen con brillo acerado.

Siempre es alegre la canción del agua. Porque en ella se encierran las promesas de unos campos pródigos en los cuales el oro del trigo y la esmeralda de las vides son los preciados joyeles del esfuerzo humano.

Por eso ayer, cuando al cabo de unos meses de dolorosa sequía, la lluvia azotó nuestros rostros, la recibimos con franca satisfacción. ¿Qué suponen, qué representan el paseo frustrado, la divagación peripatética a la luz del sol ante el regocijo de los hombres del terruño, que ayer saltarían de gozo al ver cómo los surcos se esponjaban y el sembrado se erguía en un renacer de esperanza?...

Bendigamos esta lluvia benéfica que, de continuar, ha de asegurarnos el pan nuestro de cada día. Y no nos importan las molestias que para la vida ciudadana pueda traer la lluvia consigo.

La ciudad, sin el campo, nada vale. Y al campo hemos de volver todos nuestra mirada angustiada cuando queramos salvarnos. Porque allí y sólo allí está la redención social y humana.

Esa redención que será también a modo de lluvia fecunda, que refresque la sequedad del corazón humano, cuyos surcos profundos, que el Dolor abrió, esperan la frescura del agua cantarina. El agua santa que diga amor y fé y trabajo y paz.

### Un Jueves Santo en Jerusalén

Ha ce XX siglos que siguen renovándose, año tras año, con encanto siempre nuevo, con devoción arcaica, estos solemnes días en que la humanidad se concentra para recordar el sacrificio del Calvario.

Prueba infalible de la verdad del cristianismo; las naciones cien derrumbadas de su apogeo, los ídolos del pueblo mueren, pasan de moda; Cristo, en cambio, tiene siempre fieles adoradores y su ley suave y justa sigue extendiéndose sobre la faz de la tierra.

En Europa, no se siente toda la solemnidad de esta semana de gracia, porque este siglo, de las máquinas maravillosas, de los prodigios de la ciencia, de la febril comunicación, de continuo bulir de negocios e industrias, no permite pasar un solo día el tráfico de las ciudades.

La Semana Santa, en cambio, vivida en Jerusalén, deja un recuerdo imperecedero en el alma; allí no hay más movimiento callejero que el de las cabalgaduras que apenas transitan por aquellas calles, abovedadas algunas, y escolonadas a la usanza romana.

Allí las bocinas de los autos, trenes y tranvías, no apagan la voz de las campanas, único sonido que vibra bajo aquella bóveda de un azul tan intenso.

Los siglos pasados parecen ayer pues que de padres a hijos han ido contando lo que vieron y oyeron y han seguido recorriendo los lugares de divinos recuerdos, los prodigios que allí conserva la tradición.

Uno de estos prodigios es, el que los romanos se empeñaron en alojar sus caballos en el lugar donde Cristo pasó la noche de pasión, flagelado, insultado por el populacho, los animales murieron apenas instalados y tuvieron que disistir abandonando aquella parte de lo que fué palacio de Pilatos, a la devoción de los cristianos que hoy tienen una capilla en el huerto de los Olivos. Allí existen nueve árboles que se creen testigos mudos de la oración del Salvador; retorcidos, carcomidos por las años con el continuo cuidado de los franciscanos aun siguen retoñando y dan fruto, de cuyos huesos se hacen los rollos.

La primera estación del Vía Crucis, es como se sabe, en casa de Pilatos donde, a pesar de enseñar al populacho el cuerpo ensangrentado de Jesús, y lavarse las manos, lo condena a morir.

Este sitio del Pretorio, es hoy cuartel de las tropas turcas y cuán triste es tener que no faltar que sea más tolerantes que nuestros libros pasadores modernos.

Con la cruz al frente, el padre franciscano que predica y una mesa de devotos, se entra en el patio; los soldados, respetuosos, asombrados, callan, miran y hasta admiran a los que así rezan, pues para ellos lo más indigno en un hombre es no cumplir su Ley.

De allí se sale a recorrer los sitios marcados por el paso de la triste comitiva en aquel Viernes Santo, que mientras el mundo exista será el día más grande.

En cada estación la gente se postra, reza, besa el suelo y el tráfico de la calle se para mientras los cristianos oran protegidos por los genizaros turcos.

Algunos fieles no pueden contener su emoción, lloran, se arrastran por el suelo; otros cantan con alegría infinita por encontrarse allí desde lejanas tierras, y así, va avanzando la muchedumbre hasta el Calvario.

Allí la última estación es solemne conmovedora reproduciendo la ceremonia del descendimiento con una imagen articulada, que parece de lejos, viva realidad. Depositada la escultura en el Sepulcro todos se apartan con tristeza de aquel lugar bendito, sin que nada en el ambiente, impida al espíritu, abismarse en profunda meditación, cual merecen los sagrados misterios que contemplanon, aquellos lugares.

Jueves Santo es para las almas cristianas el recuerdo perpetuo del que enseñó a sufrir y padecer.

ANGELES MESLE DESALAS

### ADVERTENCIA

Por motivo de la festividad del día de hoy, no se publicará mañana LA TIERRA DE SEGOVIA

### La herencia del abuelo (1)

Venir tos a casa,  
Venir ya corriendo,  
que llega la herencia,  
que muere el abuelo.

Tos los que hasta ahora no fuistis mis hijos,  
tos los que hasta ahora no fuistis mis nietos,  
los que me mimastis cuando yo era joven  
y me despreciastis cuando me hice viejo  
venir ahora a casa que llega la herencia,  
que muere el abuelo.

No solo las tierras,  
que por ser yo bueno,  
sus di en mala hora  
es lo que yo tengo,  
aún me quedan algunas haciendas,  
aún me quedan algunos dineros  
y por ver de llevarsulo todo  
no por ver de arreglar lo que tengo  
vendris a contarme  
carifios supuestos,  
por que vos que ya llega la herencia,  
que muere el abuelo.

Pero no es ahora  
tan tonto este viejo.  
Ya no cree en zalemas,  
ya no fia en cuentos,  
le han espabilao vuestras malas obras,  
vuestros mil engaños, vuestros malos hechos.  
Ahora con las onzas que a fuerza sudores  
tengo bien ganadas, no me haréis lo mismo;  
enterrarias quise mu hondas, mu hondas,  
pa que aquel que sepa llegar hasta dentro  
pase las fatigas, que hasta conseguirias  
ha pasao el abuelo.

Venir tos a casa,  
venir tos corriendo,  
más no por la herencia,  
no por el dinero.  
Tos los que hasta ahora no fuistis mis hijos,  
tos los que hasta ahora no fuistis mis nietos;  
los que me quisistis cuando yo era joven,  
y me abandonastis cuando me hice viejo,  
¡no habeis sido dignos de ganar mi hacienda;  
no soy vuestro abuelo!

MARIO GUILLEN SALAYA

(1) Poesía leída por su autor en el Circulo «El Recreo» de Cuéllar y dedicada al mismo.

## NOTICIAS CULMINANTES

### EXTRANJERO

Paris—Llega el ex rey de Portugal, don Manuel de Braganza, acompañado de su séquito.

El Gobierno alemán ha dimitido al conocer los acuerdos de los aliados referentes a la movilización de tropas y ocupación de la cuenca del Ruhr.

Nueva York.—A causa de la huelga, numerosos obreros de mar han abandonado los buques en Nueva York, Boston, Filadelfia y otros puertos.

### ORENSE

En Glazo de Limia, un incendio destruyó el edificio destinado a oficinas de Telégrafos.

Las pérdidas se calculan en 160.000 pesetas.

### TENERIFE

Ha fundado en la bahía del río, entre la Isla de Lanzarote y el islote La Griosa, una escuadra de torpederos y submarinos españoles.

### CARTAGENA

Cumpliendo acuerdos de la asamblea de comerciantes, se han dado de baja en la contribución industrial.

### VALLADOLID

Ayer llegaron los Reyes, siendo aclamados durante el trayecto desde la estación a la Catedral. Presenciaron el desfile de las tropas desde los balcones de la Capitanía.

# NOTICIAS DE MADRID

## Del retablo político

*El reparto de tierras es por ahora imposible*

En el Paraninfo de la Universidad de Valencia en donde se prosigió a la clausura del congreso de riegos, pronunció el ministro de Fomento un discurso en el que dijo que el reparto de tierras es imposible mientras esto signifique arrebatársela a los propietarios. Este no puede ser un detenido estudio, pues el problema social no se resuelve tan fácilmente. Lo que hay que hacer es impulsar el progreso, mejorando al proletariado, en lo que ya no obtuvo bastante. Reiteró sus promesas en favor de los agricultores, especialmente en la cuestión relativa al crédito agrícola, que ya tiene en estudio.

## El déficit del Presupuesto

Copiamos de «La Epoca»:  
No puede ser más desconsoladoras las cifras sobre avances de liquidación del Presupuesto de 1920-21, dadas a conocer por la intervención general de Hacienda. El déficit real del Presupuesto alcanza a 872 millones de pesetas y aunque haya algunas partidas que escapan a la consuntación de gastos ordinarios la realidad abrumadora es que ha habido un excedente de lo gastado sobre los ingresos de 872 millones.

## Aumento de plazas en Correos

La Comisión de Presupuestos del Senado se reunió para examinar el proyecto remitido por el congreso y referente al aumento de 600 plazas en el Cuerpo de Correos.

Después de a guisa discusión se acordó dar dictamen favorable conforme con el de la otra Cámara.

Los señores Chapaprieta y Romero Girón, anunciaron que presentarán al mismo voto particulares.

## Las casas baratas

También se reunió la del Trabajo, del Congreso, y dió un gran avance al estudio de la reforma propuesta en la ley de Casas baratas.

Es verosímil que en la próxima reunión quede dictaminado el proyecto.

## Lo que se dice

Se dice que el señor La Cierva ha tenido que desistir del viaje a Valladolid por la necesidad de celebrar algunas conferencias relacionadas con el proyecto de transportes.

También se dice que el proyecto no está redactado aún y que, por tanto, nada puede afirmarse con referencia a su presentación en las Cortes.

## Otras noticias

### El impuesto de utilidades

En el Circulo de la Unión Mercantil

se reunieron los representantes en Cortes interesados en la reforma y aplicación de Utilidades a las Sociedades colectivas y comanditarias simples.

Los reunidos después de una detenida deliberación, acordaron pedir hora al ministro de Hacienda para que le visite una comisión de parlamentarios, presidida por el señor Maure.

Tan pronto como el ministro de Hacienda tuvo noticia del deseo de los reunidos, se apresuró a citar a los interesados para las seis de la tarde en el Congreso.

## Descontento entre los funcionarios del cuerpo de Vigilancia

Afirmase que reina mucho revuelo entre los funcionarios del cuerpo de Vigilancia.

Asegúrase que, como consecuencia de la reorganización del cuerpo, la mayoría de los subordinados que figuraban en la plantilla de Madrid, serán trasladados brevemente a provincias.

Parece ser que próximamente se publicará un decreto declarando suprimida la Dirección General de Seguridad, para sustituirla con otra llamada Dirección de Orden Público, a cargo del señor Milán de Priego.

Para Madrid se creará una Jefatura Local, encarnada en el hoy Inspector de Seguridad, don Manuel Ródenas.

Ambos altos cargos tendrán una secretaría cada uno, y a ellos han de quedar reducidos todos los cargos directivos de la nueva organización policial.

Los demás cargos serán eliminados automáticamente, llegando la reducción hasta la plantilla de comisarios de primera.

El escalafón parece que será aumentado en dos plazas de comisarios de primera, con 12.000 pesetas, que recaerán en los jefes de las dos únicas brigadas que hoy funcionan, aumentándose el número de agentes, que se subdividirán en tres categorías, terminando el escalafón en el cargo de aspirante.

## Los Reyes a Valladolid

Ayer, a las diez de la mañana, salieron S. M. los Reyes en tren especial para Valladolid, con objeto de asistir a los actos y fiestas que se celebrarán en dicha capital durante los días 4 y 5.

Con los Soberanos don Alfonso y doña Victoria van S. M. la Reina doña María Cristina y los infantes don Carlos, doña Isabel y don Luis.

Componen el séquito de las Reales personas el marqués de la Torreclilla, duquesa de San Carlos, general Milán del Bosch, marqués de Castell Rodrigo, conde de Moins y la señorita de Martínez de Irujo.

Teléfono de La Tierra. 143

## Después del atentado

### Los detenidos ultimamente

Se confirma la detención de los individuos complicados en el asesinato del presidente del Consejo y la lucha que tuvo que sostener con uno de ellos la Policía y de la que resultó herido un agente.

Según declaraciones de los altos funcionarios y de la Policía casualmente y mientras se buscaba a los cómplices de los asesinos, se ha descubierto la existencia de una banda de timadores del entierro, que tenían su centro de trabajo en las inmediaciones de la calle de San Raimundo, 20 (Cuatro Camino), lugar donde se practió la detención.

Los detenidos son cinco, en lugar de cuatro y su filiación es la siguiente:

Luis del Amo, presidente del extinguido Sindicato metalúrgico. Esteban Collado, obrero metalúrgico. José Álvarez, obrero metalúrgico. Manuel Sáinz,

tabornero y Feliciano Vaquerizo, zapatero.

Esteban Collado es el que tiene su domicilio en la calle de San Raimundo, 20, y es también el individuo que hizo frente a la Policía y se defendió a tiros, uno de los cuales hirió a un agente.

Luis del Amo y Esteban Collado estuvieron muy poco tiempo en Barcelona, donde permanecieron tres o cuatro días, justificando su estancia en la ciudad condal diciendo que fueron a pedir auxilios pecuniarios para reorganizar en Madrid el Sindicato metalúrgico.

Esta pretendida reorganización era ilegal, pues el anterior Sindicato fue disuelto por las autoridades, basándose en que la ley no lo autorizaba.

## La detención debió ser a una confianza de la Policía

Ya es del dominio público que las cinco detenciones se debieron a una confianza que recibió la Policía.

Esta sigue concediendo gran importancia a las detenciones.

# ALMACEN DE VINOS

Estación de Ortigosa-Santa María de Nieva  
DE  
Hijos de Máximo Borregón y C.ª

Comunicamos a nuestra numerosa clientela que al objeto de hacer compras como de costumbre de vinos selectos para el abastecimiento de la misma, hemos recorrido los puntos de producción más importantes y acreditados de la región manchega; habiendo realizado nuestras compras en inmejorables condiciones de precios y escogido este caldo con toda escrupulosidad; requisito indispensable en un año como el presente en que existe mucho vino enfermo, así que con estas garantías no tendréis que vacilar donde podéis comprar las clases selectas pues no admitimos competencia en ellas ni en sus precios afinados.

## Ojo: vinos selectos y precios sin competencia

# TIERRAS DE SEGOVIA

## Boceguillas

A los maestros del partido de Sepúlveda

Compañeros: os ruego encarecidamente la asistencia a la reunión que se celebrará en Sepúlveda el día 8 del actual mes de Mayo, en el local y hora de costumbre, para tratar de varios asuntos trascendentales, tales como elección de presidente (por dimisión del compañero don Celestino Estirado que desempeñaba ese cargo) y renovación de la Junta; gestiones que han de hacerse para la fusión de las dos Asociaciones de este partido ya que las dos Nacionales están en camino de unión y otros temas económicos y societarios no menos importantes. El vicepresidente, Angel Gracia.

## Aeroplanos militares

Correa rameras por éstos pueblos, que el día 10 del corriente mes de Mayo y con motivo de ser la festividad nacional del cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias, aterrizarán en Grajera, varios aeroplanos militares. La señal de éste campo es una T de hormigón de 25 metros el brazo vertical y 20 el horizontal, ya construida.

Ese día hará un año que aterrizaron también otros cuatro aparatos de esa índole.

## San Ildefonso

### Turistas extranjeros

Un grupo de turistas extranjeros, bastante numeroso, ha estado en este Real Sitio, visitando el Palacio y los jardines.

### Obsequio a un periodista

Por el domingo entre nosotros el culto periodista redactor de *El Adelantado de Segovia*, don Fortunato Fernández.

Con tal motivo y para festejar el triunfo que obtuvo en el certamen de estudios regional, recientemente celebrado en Segovia, con motivo del Centenario de Juan Bravo, la orquesta de bandurrias y guitarras «La Unión», que tan acertadamente dirige nuestro convecino don Valeriano Rodríguez, obsequió con un concierto, y para corresponder a la amabilidad de esos modestos artistas, don Fortunato Fernández les ofreció un convite, en el que abundaron las pastas, licores, cigarrillos y café.

### Para el próximo verano

Se abriga la esperanza de que la próxima temporada estival no desmerezca, en animación de las anteriores, habiéndose alquilado bastantes casas.

# BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

### OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Luena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés INTERES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A los meses.....	5 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	7
A cinco años.....	8 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

## VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

# ROMERO -- Médico

CONSULTA DE DOS A CUATRO

JUAN BRAVO, 35

SEGOVIA

# Castilla y León De toda España

## Valladolid

### Esperando a los Reyes

Con motivo de la regia visita están ultimados los preparativos hechos para el recibimiento. Se ha trabajado activamente en el adorno de varias salidas, centros oficiales y edificios particulares. Se ha instalado una tribuna en el Campo Grande.

Es una animación extraordinaria, siendo inmersa la concurrencia de forasteros.

También han comenzado a llegar las Comisiones militares. Los estandartes que traen algunas de ellas se han depositado en el salón de actos del Ayuntamiento.

Ha llegado la Escorta real, a las órdenes del coronel señor Esteban.

La tropa queda instalada en el cuarte del Corde Anáñez.

El gobernador civil ha tomado precauciones para la llegada de los reyes. Se le ha permitido el acceso a la estación del Norte a las personas previamente señaladas. Se prohibirá la circulación por las calles del trayecto que recorre a la comitiva regia. Se ha prohibido también arrojar flores y entregar mamorales.

Mandarán la línea de tropas que han de cubrir la carrera general de Artillería señor Lorente.

## Palencia

### Abundancia de trigo

El gobernador de esta provincia, en contestación a un telegrama del de Sevilla, le ha comunicado que en esta provincia hay grandes existencias de trigo, al precio fijado en la real Orden de Fomento, pero que los labradores sólo se hallan dispuestos a vender en firme.

En el mercado semanal de cereales han regido los precios siguientes:

Trigo, 85 reales fanegas; centeno, 65; cebada, 58; y avena, 70.

En vista de la nueva baja del trigo, la Diputación ha acordado dirigirse a los ministros de Hacienda y Fomento, pidiéndoles un recargo de diez reales por cada 100 kilos sobre los actuales derechos de importación de dicho cereal.

## Santander

### El gobernador, pesimista

El gobernador, al hablar de los conflictos sociales, se mostraba francamente pesimista.

Decía que si supiera que quien le sucediese en el puesto había de ser más fortunado que él en la resolución de estos conflictos que tanto perjudican a Santander, hace tiempo que hubiera puesto el cargo a disposición del Gobierno.

**CONCURSO DE AMENIDADES**

**CUPON**

**3**

De la 17.ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

## Cataluña

### Barcelona

### La explosión en la fábrica de bombas—Fallecimiento de tres heridos—Otro registro y otra detención

A consecuencia de las heridas que sufrieron, han fallecido Juan Avanti Pich y Juan Bautista Cuchá.

Todavía no ha sido identificado el cadáver hallado al ocurrir la explosión.

También ha fallecido en el Hospital Clínico, Emilio Altibau Melle, de veintinueve años, tintorero de oficio, el otro de los heridos en la explosión.

Se ha practicado un nuevo registro en la casa de la explosión, y se han encontrado fragmentos del artefacto que originó el suceso, tubos y frascos que debieron contener líquidos inflamables y trozos de manos y pies, algunos de ellos con uñas sin desprenderse.

En la calle de la Bardeta ha sido detenido Vicente Sales Ortiz, de setenta y tres años, que resultó herido en la explosión y fue a curarse a una farmacia en la que no le atendieron.

Ha sido incomunicado.

## Andalucía

### Málaga

### Un hombre mata a los padres de su novia

En el pueblo de Bonarraba se ha cometido un crimen que ha llenado de consternación al vecindario.

Una hija del rico propietario don Juan Perea Morejón, llamada Catalina, sostenía relaciones amorosas con Francisco Sánchez Pérez, a las cuales eran opuestos los padres de la muchacha.

Esta madrugada el novio llegó sin ser visto, hasta la habitación de Catalina a la que exigió abandonase a sus padres y le siguiese.

Atemorizada la muchacha ante la actitud de Francisco, gritó pidiendo auxilio.

Audieron sus padres, y entonces Francisco sacó un revólver e hizo contra Juan Perea cuatro disparos hirién-dole gravemente.

A continuación, y con un hacha asestó varios golpes en la cabeza a la madre de Catalina, dejándola muerta.

Cometido el horrendo crimen el asesino huyó, sin que se tengan noticias de su paradero.

## Aragón

### Zaragoza

### Fogonero abrasado

En la estación del Mediodía ha ocurrido un desgraciado accidente.

Cuando se hallaba practicando maniobras una máquina, el maquinista percibió un extraño olor a carne quemada.

Intrigado, investigó de donde procedía, y al viendo en el tender al fogonero, miró por la boca de la caldera y se convenció de que aquél había caído dentro y había perecido abrasado.

El maquinista dió conocimiento a sus jefes, y para extraer el cadáver hubo que desarmar la máquina.

El desdichado fogonero se llamaba Bernardo Martínez Hernández de diez y nueve años.

La desgracia ha sido muy sentida.

ZAPATITOS PARA PRIMERA  
COMUNION  
MUY ELEGANTES  
MUY BONITOS  
MUY BARATOS

**LA REVOLTOSA**

CERVANTES, 29

## MARRUECOS

### TETUAN

### Nuevas operaciones.—Se ocupan importantes posiciones

Se conocen nuevos detalles de las operaciones realizadas el sábado.

A las ocho de la mañana marchó Benenguer a Xexauen con el Estado Mayor y demás personal.

Las operaciones tenían por objeto consolidar militarmente la unión política entre Xexauen y la costa de Gomara.

En las primeras horas de la mañana salió la columna del coronel Castro, que había pernoctado en Uad Len.

Las tropas supieron las estribaciones de la derecha del río y establecieron un bloqueo en Noj, continuando el avance sin encontrar resistencia, por las estribaciones de Yebel Ejllyan, donde establecieron otro bloqueo, y otro en Taguesut.

Otra columna, mandada por el general Sanjurjo, apoyó el flanco izquierdo, permaneciendo en observación.

Después de pernoctar en Teguesert, las tropas marcharon sobre el poblado de Kes, ocupando importantes alturas.

Realizadas las obras de fortificación, las tropas pernoctaron en las posiciones sin ser agredidas.

El éxito ha sido completo.

### TANGER

### Un artículo, una carta y unas botetadas

El incidente originado por la actitud de las autoridades moras queriéndose oponer a la instalación de la almadraba española Alfonso XIII, y la manifestación de los españoles para protestar de este hecho y de lo que se suponía ocurrido durante el embarque de unos recipientes franceses, fué el tema de un artículo en un semanario francés, desde el que con gran frecuencia se ataca a los españoles, secundando las campañas de «La Depeche Marocaine».

En este artículo se dirigían rudos ataques al abogado señor Martínez, que se significó mucho en la pasada agitación de la colonia española.

El señor Martínez al conocer el texto de referencia, se dirigió en carta a un colega francés, al que suponía autor o inspirador del artículo sin que recibiera contestación a pesar de que se la pedía con explicaciones.

En la terraza de uno de los cafés del Zoco-chico, el lugar de mayor concurrencia de la ciudad, donde están situados varios cafés, un casino, el Correo Español y un hotel, botetando el señor Martínez a su colega francés.

Los testigos del suceso intervinieron rápidamente, separando a los contendientes.

El hecho es comentadísimo, y ha contribuido a aumentar la excitación de animos y tirantez de relaciones.

## Del extranjero

### INGLATERRA

### Los laboristas ingleses y los mineros

Se anuncia que las organizaciones directoras del movimiento laborista en Inglaterra se han reunido en la Cámara de los Comunes para encontrar los medios de resolver la crisis minera.

En los círculos obreros se espera que en esta reunión se decidirá los jefes mineros a someter a un «referéndum» de todos los obreros mineros las patronales y la aceptación de la oferta de 10 millones de libras hecha por el Gobierno.

El partido laborista desea ardientemente que se solucione la huelga de mineros que obliga al paro forzoso a miles de obreros sindicados a los cuales según el reglamento, hay que indemnizar y como la reducción de los salarios es para todas las fracciones una amenaza más o menos lejána, se quiere conservar los fondos en caja para apoyar las negociaciones que se establezcan en su día con los patronos.

### Complot revolucionario

La Agencia Trust Association dice saber de procedencia autorizada que la Policía ha hecho fracasar un plan de las organizaciones comunistas perfectamente concebido, con la finalidad de aprovechar la actual crisis para hacer estallar un movimiento revolucionario.

En todo el país se había hecho una propaganda intensa y, antes de que la Policía pudiera tener sospechas de semejante actuación, se distribuyeron millares de ejemplares de proclamas subversivas.

Se ha detenido a numerosas personas por haber participado en el reparto de estas hojas, y las autoridades han podido incautarse de un número considerable de impresos revolucionarios.

### ITALIA

### Una peregrinación española en Roma

El papa Benedicto XV recibió a la peregrinación española, presidida por el obispo de Osmo, quien dirigió una salutación al Pontífice reiterándole la filial adhesión de todos los católicos españoles.

Su Santidad pronunció un discurso en castellano, haciendo un gran elogio del pueblo español, por su fe y su feo a la Santa Sede. Terminó dando su bendición al rey de España, a la Real familia y al pueblo español.

Al acto asistió el embajador de España cerca de la Santa Sede y todos los peregrinos españoles.

### FRANCIA

### La Entente y Alemania

Se conocen nuevos detalles de la resolución aliada referente a las sanciones económicas.

Conforme se ha dicho, el pago de la deuda alemana se hará mediante la emisión de 131.000 millones de marcos oro, que tendrán como garantía los ingresos fiscales del Reich.

La comisión de reparaciones repartirá el producto de estas emisiones entre los aliados, con arreglo al tanto por ciento fijado en la Conferencia de Spa.

Alemania deberá aceptar y destinar a la amortización de su deuda 2.000 millones de marcos oro y un 25 por 100 de sus exportaciones.

Deberá entregar en un plazo muy reducido 150 millones de marcos oro, o su equivalencia en moneda extranjera, y 650 millones de marcos oro en un plazo de tres meses.

El proyecto crea una comisión fiscalizadora de Carantís con acción independiente de la comisión de Reparaciones. En la nueva comisión estarán representados los países aliados, incluso los Estados Unidos, así como los neutrales que hayan suscrito obligaciones.

Alemania deberá aportar prestaciones en especies y mano de obra para la reconstrucción de las regiones devastadas y el valor de las prestaciones será llevada al crédito de su cuenta.

### Reunión del Consejo Supremo

El Consejo Supremo se reunió acordando convocar en Londres al presidente de la comisión de Reparaciones y miembros de la misma que representen a Bélgica, Gran Bretaña, Italia y Francia.

Reunida en Londres dicha comisión podrá tomar en el acto decisiones en armonía con el Tratado de Versalles, las que serán transmitidas a Alemania antes del 6 de Mayo.

En la sesión celebrada, el Consejo Supremo ha ultimado los detalles del proyecto financiero.

Se ha logrado completo acuerdo sobre la comunicación que va a ser dirigida a Alemania.

La primera división de Caballería, que marchó bajo las órdenes del general Simon y está constituida por diferentes tropas de las guarniciones de París y Saint-Germain, ha llegado a Dusseldorf.

Su misión es proteger el Cuerpo de Ingenieros franceses que la República enviará al Ruhr, si se ocupa, para velar por la ejecución de las medidas coercitivas.

Al mismo tiempo se movilizarán sin demora cuatro divisiones de Infantería en los puntos de concentración. A ellas correspondrá rodear por el Norte y el Sur toda la cuenca minera.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Noticias y vida de sociedad

### Primera comunión

Hoy recibirá la primera comunión, en la iglesia parroquial de San Millán, la preciosa niña Tomasita Quesada, hija de nuestro buen amigo, el empleado del Cuerpo de Telégrafos, don Gregorio.

Igualmente recibirán por primera vez el pan eucarístico, los niños Rufino y Santos Arribas San Lorenzo, en la iglesia de San Andrés.  
En horabuena.

### El cierre de los establecimientos mercantiles

El señor alcalde ha recibido una instancia de los dependientes de comercio de esta capital, que le entregó el secretario de la Junta de ese gremio, y en la que se denuncia haber quedado incumplido el pacto firmado entre dependientes y patronos el 30 de Mayo de 1920, relativo a las horas de apertura y cierre de los establecimientos.

Hoy olerá el señor Guajardo, para las seis de la tarde a la Junta de Reformas Sociales y representaciones de ambas entidades al objeto de ponerse de acuerdo para la implantación de la jornada de ocho horas que reclaman los dependientes.

### Secretaría vacante

Ha vacado la plaza de secretario del Ayuntamiento de P. L. Zuelos de Erasmo. Se proveerá en el término de quince días.

### De viaje

De su viaje a Avila, ha regresado nuestra ilustrada y culta colaboradora doña Teresa de Pablo, acompañada de las bellas y distinguidas señoritas Concha Fernández Palau y Elvira Gutiérrez.

### Restablecida

Lo está de la indisposición que ha sufrido estos días, la distinguida señora doña Rufina Rodrigo López, esposa del oficial segundo del Cuerpo de oficinas, militares, don Eulogio de Antozanz.

### Nombramiento de maestro

Ha sido nombrado maestro propietario de la Escuela normal mixta de Oficiales, don Teófilo Jiménez Moreno.

### Ejercicios de tiro de cañón

Desde el día 10 del actual, por mañana y tarde, celebrarán ejercicios de tiro de cañón en el Polígono de Escuelas prácticas, los alumnos de la Academia de Artillería, a excepción del día 12.

### Fallecimiento

En Zamora, donde residía, ha fallecido víctima de trágica dolencia, el padre del oficial tercero del Cuerpo de oficinas don militar. Benigno Gamboa, con destino en el Archivo General.

Nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia.

### Vacante de asilado

Se halla vacante una plaza de asilado en el establecimiento bencéfico de Sanot-Spíritus.

Se proveerá en el plazo de quince días.

### Fiesta onomástica

Hoy celebran la fiesta de sus días la señorita Ascensión Peinador y el ingeniero de Obras Públicas, jubilado, don Agustín Ruiz.

Muchas felicidades.

### El obispo en Valladolid

Ha llegado a Valladolid, en unión de otros prelados, el excelentísimo señor obispo de la diócesis de Segovia, don Manuel de Castro Alonso.

Su viaje a aquella capital tiene por objeto asistir a las conferencias episcopales que se celebran allí.

### Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Comandancia General de Ceuta, el oficial tercero del Cuerpo de oficinas, don Manuel González Aranda, que hasta hoy desempeñó su cometido en el Archivo General.

## Academia de Mazas

Valverde, 22, Madrid (toda la casa)

### PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

### Cursos breves de entrenamiento (Abril, Mayo y Junio)

Desearo esta antigua Academia ahorrar dinero a las familias y tiempo a los alumnos, abre estos «cursos breves de entrenamiento» a fin de que al comenzar el año académico en 1.º de Octubre, los preparandos sepan estudiar y un sólo curso baste a la mayoría de los muchachos estudiantes.

### Pidanse reglamentos

## Cooperativa de consumo de Segovia intervenida por el Estado

En el domicilio del secretario de esta Cooperativa (calle de Juan Bravo, 3, principal, Oficinas de Estadística), se admiten ofertas y proposiciones para el alquiler de local, en sitio céntrico, que reúna condiciones para almacenes y tienda, destinados a este nuevo organismo.  
Horas: de DIEZ a UNA y de CINCO a SEIS.

## Garbanzos para pienso

Es el mejor que se conoce para ganado caballar, mular y de cerda y dados los precios de la cebada, certeno y otros, el garbanzo resulta un 100 por 100 mas barato que estos dados los precios a que los cede

**Ricardo Martín Gómez**  
San Agustín, número 13.—SEGOVIA

SE HACEN ENVIOS POR FERROCARRIL A QUIEN LO DESEE

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa Puertollano.....	6'75 » »
Antracita gruesa cribado.....	7'50 » »
Ovoides.....	5'60 » »
Cok.....	5'75 » »
Hulla fraguas superior de Trubia..	6'75 » »
Hulla fraguas idem de Villablino..	5'75 » »
Encina canutillo a 2'75 ptas. arroba.	11'00 » »

A VISOS  
Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26

## Ama de cña

Se ofrece para criar en su casa. Razón: Cayetano Gómez, en Berrocal de la Cuesta.

## Venta de casas

Plaza de la Tierra, núm. 1, calle de Perucho, núm. 1 y Arquitecto Escobedo, núm. 16. Informará don Ricardo Huertas, procurador.

## LOS CHOCOLATES

DE

## “LA MARAVILLA,”

son los mejores y están fabricados según fórmula adaptada por Agustín del Puerto, antiguo chocolatero de Margareto.

El dueño deseoso de complacer a su numerosa clientela y para mayor comodidad del público en general, con el fin de que los pueda ser mas cómoda su la adquisición les ha puesto a la venta en los siguientes establecimientos:

### ISABEL LA CATÓLICA, 9

Tiendas de ultramarinos de don Juan Yubero, José Zorrilla; don Miguel de Miguel, San Millán y don Juan Herrero, Cervantes, 8.

SEGOVIA



## HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. l  
En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

LEA USTED

“La Tierra de Segovia”



PAQUETE PTS. 1,50  
En Droguerías y comestibles

Compañía de productos alimenticios (S. A.)  
SAN SEBASTIAN

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Junta local de Fomento y mejora de Casas Baratas

Ante celebró junta esta entidad para tratar de los asuntos siguientes:

1. Dar conocimiento de la calificación provisional de Casa Barata por el Instituto de Reformas Sociales a la que para su familia está construyendo el obrero don Eugenio Gil Blas en los altos de Valdevilla de esta ciudad.

2. Dar cuenta de la devolución del expediente de construcción que solicitaron los señores hijos de Valentín Rueda por falta de algunos detalles del proyecto que han de subsanarse.

3. Acordarse que el ponente arquitecto don Benito de Castro, haga un nuevo informe que ha de llevar acompañado las fotografías de la construcción según se solicita por el Instituto.

Y por último se acordó testimoniar una solicitud de don Eugenio Gil sobre créditos solicitados para continuar la construcción que tiene comenzada.

## ¡GANADEROS!

Usad POLVOS DE CÓRA para curar y prevenir la roña y sarna en los ganados lanar y cabrío.

REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA

**Don Eugenio Borrero**

Gómez Faldón, núm. 5.—HUELVA

Se facilitan presupuestos para instalaciones de fábricas de harinas y panaderías

VENTA DE LOS CÓRA EN SEGOVIA:

Droguería de don Teodoro Velasco, Plaza Mayor, núm. 3

y de don Francisco M. Marcos

## Donativos al hospital

Una persona caritativa, 25 pesetas; don José Calderón, 10.

## Bonito negocio

Se venden tres casas en esta ciudad, sitas en San Francisco, núm. 7, Santa Eulalia, núm. 8 y Pinilla, número 5, para tratar con don Román del Barrio, Marqués del Arco, número 10.

## Doncella

Se desea para Madrid, sabiendo bien su obligación y siendo de toda confianza; inútil presentarse sin buenos informes.

Para pretender, en la calle de Daoiz, número 18, primero, en casa de los señores de Revilla; sueldo 30 pesetas.

## PARA LA PRIMERA COMUNION

DEVOCIONARIOS, ROSARIOS

Y RECORDATORIOS

EN

## La Concepción

LIBRERIA RELIGIOSA

Plaza Mayor, 44 y 45

## CASINO DE LA UNION ANUNCIO

Esta Sociedad saca a concurso el suministro de sus abastos para los señores socios, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría de la misma todos los días de nueve a doce y de catorce a veinte.

Los concursantes presentarán sus ofertas en la misma en pliego cerrado, dirigido al señor presidente hasta el día 14 del actual.

Segovia 4 de Mayo de 1921.—Por acuerdo de la Junta directiva. El secretario, Ceferino de Alarcón.

## Convocatoria

Se convoca a Junta general en segunda citación, al sindicato de oficios varios, el día 13 del corriente, a las siete y media de la tarde, en la casa popular de Nuestra Señora de la Fuencisla, o sea (Casa de los Picos), para tratar asuntos interesantes.

Segovia 4 de Mayo de 1921.—El presidente.

heridas que había recibido en campañas, su debilidad era tan grande que por poco vino que bebiese le trastornaba el entendimiento, y, sin darse cuenta de nada, maltrataba a cuantos estuvieran a su lado, con otra porción de horrores por el estilo. Espantada la hija del conde, negóse a contraer matrimonio con tal pretendiente. La misma relación, y con igual resultado, repitió a la segunda de las hermanas; mas la tercera, doña Vascañana Ansures, más discreta que las dos mayores, o más propicia a sufrir con resignación los defectos del prógimo, respondióle que agradecía mucho a Dios que tal caballero quisiera casar con ella, porque ella mejor que nadie sabría encubrir sus flaquezas, añadiendo que cuando llegase a viejo no se separaría de él; que sería honra suya aquel casamiento; y que por muy sañudo y propenso que fuera a acometer y maltratar a las gentes, se hallaría siempre a su lado; nunca daría ella motivo; y si alguna vez la acometiera y aun la hiriere, sabría llevarlo con paciencia.

La absoluta conformidad de doña Vascañana a sufrir las fingidas genialidades de D. Alvar, agradaron tanto a éste, que prendado del entendimiento y del noble corsón de la joven, contrajo matrimonio con ella, previo el beneplácito y la más grata complacencia de Pedro Ansures y la condesa su mujer. Fué este matrimonio tan feliz y tan bondadosa tan complaciente y enamorada doña Vascañana de su marido, que, aparte la ciega ebediencia a la menor de sus indicaciones, apreciaba como artículo de fe cuanto él la decía, aunque fuese en broma, hasta el punto de hacerla creer en alguna ocasión, que las vacas del campo eran yeguas, y las yeguas vacas, o que los ríos corrían hacia arriba, en vez de caminar hacia abajo, según refiere con suma proligidad don

públicos a personajes de su familia, a ricos hombres prestigiosos o a los caudillos que más se distinguen en los lances y aventuras de la guerra. A su yerno D. Ramón de Borgoña le encarga de Avila, Salamanca y Segovia: al conde Pero Ansures le concede el señorío de Cuéllar y Valladolid; a Alvar Fañez, el de Iscar (1) municipio Ipsciense durante la dominación romana, y así por el estilo a los más bizarros capitanes, Ignórase el año de la donación de Iscar a Alvar Fañez; pero indudablemente fué anterior, aunque no en mucho, a la repoblación de Segovia, toda vez que en 1077, esto es, cuando Alfonso VI se hallaba en el décimo cuarto año de su reinado, según la *Crónica general*, lidia Alvar Fañez en Almodóvar de Córdoba con el moro Abenahage y le vence en desigual y formidable batalla. Tenía el castellano a sus órdenes nada más que 2500 hombres, mientras que el sarraceno disponía de 15000; «mas según dicen los ancianos que son más antiguos que alcanzaron mas las cosas de aquel tiempo (habla la *Crónica general del rey sabio*) por la virtud de Dios que lo quisó facer venció Alvar Hannez a Abenahage». Los escritores árabes dicen a su vez que venció Abenahage, y aún que le dió a Alvar Fañez «gran espada en el rostro»; mas sea de ello lo que fuere, la verdad es que sólo

(1) La villa de Iscar pertenece hoy en lo político y administrativo a la provincia de Valladolid; mas en lo eclesiástico es de Segovia, a cuyo Obispado corresponde desde tiempo inmemorial. La concesión del señorío de esta villa a Alvar Fañez por Alfonso VI, es la prueba más evidente de que el insigne caudillo fué uno de sus capitanes en aquel periodo, en vez de acompañar al Cid en las empresas de que da cuenta el *Poema*. Hasta la conquista de Toledo es más que probable que peleó a las órdenes del rey, y que se separó poco de la Corte de tan gran monarca.

## SANTORAL CULTOS DEL DIA

DIA 5

**La Ascensión del señor.** Santo: Pío V, papa; Eugenio, Teodoro, Máximo, obispo; Estimio, docto; Angel, sacerdote, mártir.

**En las Parroquias.**—Tendrá lugar en la misa solemne el tan hermoso como conmovedor acto de la primera comunión de niños y niñas.

**En la Catedral.**—A las nueve y media de la mañana, misa solemne con sermón de la festividad del día por el muy ilustre señor don Claudio Daza Marzuela, dignidad de maestrescuela.

Después a una se cantará solemnemente la hora de Nona.

**En Corpus Christi.**—Como primer jueves de mes las Marías de los Seguros tendrán a las ocho y media de la mañana la misa de comunión mensual que será la misma para las de los Jueves Eucarísticos, aplicándose por las Marías difuntas, y de siete a ocho de la tarde, en la misma iglesia en lugar de la Hora Santa, se hará el ejercicio de retiro de las Marías.

### Cultos del mes de las Flores

Se practican diariamente con la solemnidad, y a las horas ya anunciadas en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, San Gabriel, Padres Franciscanos, San Sebastián (Padres Jesuitas), y en las Dominicas.

### Apartado de Correos, num. 5

DIA 6

### Primer viernes de mes.—Cultos matutinos

**En San Sebastián Padres Jesuitas.**—A las ocho de la mañana, la misa de comunión para los niños y niñas que practican la provechísima de los nueve primeros viernes de mes.

**En San Andrés.**—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general mensual de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, y a las seis de la tarde, el ejercicio de costumbre.

**En Santa Eulalia.**—A las mismas horas respectivas la misa de comunión y ejercicio vespertino de los Sagrados Corazones.

**En los Padres Franciscanos.**—A las ocho y media de la mañana, la misa con el mismo sermón que el día anterior y el ejercicio propio del día.

### Recaudación de donativos para el monumento a Juan Bravo y para premios del Certamen

Ayuntamiento Donativo, 10 pesetas; Conde de Chaste, 20; Cooperativa Eléctrica, 40; Administrador Patrimonio, 20; Anselmo Gutiérrez, 4; Ricardo Alonso, 4; Villa y Tierra Cajas, (certamen), 100; Ayuntamiento Montijo Arévalo, 5; Mariano B... 4; Gabriel S... (certamen), 100; Conde Chaste, (certamen), 100; Ayuntamiento Ayllón, 30; Aniano B... 8; N... de la Asunción, 40; Mauro Lozano, 8; Ayuntamiento Barona, 30; Ayuntamiento Perorrubí, 10; Administrador Hospital Militar, 8; Ayuntamiento Sancho, 10.

## CAFE RESTAURANT DE "LA UNION,"

JUAN BRAVO, NUM. 6

Al adquirir este antiguo y acreditado Café-Restaurant me he propuesto corresponder al favor que el público le dispensa; a este fin he mejorado todos los servicios y traído las mejores marcas y calidad de cuantos productos en él se sirven.

Diariamente se modifica el menú, que siempre es selecto y abundante: Fiambreres de todas clases.

Café escogido.—Licores.—Vinos de mesa.—Champagne de todos los precios y marcas.

SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES

J. P. SOLÓRZANO

## TEATRO JUAN BRAVO

Funciones para hoy

Debut de la compañía de dramas y lioscor, dirigida por el primer actor Manuel Treviño.

Primera sección, a las cuatro y media (infantil) Doña Clarines comedia.

Segunda sección, a las siete, (moderada) Raffles; el mayor éxito de los dramas policíacos.

Tercera sección, a las diez y media (popular), Doña Clarines.

## ZAPATERIA

DE

## GUTIERREZ Y GONZALEZ

SE HACE TODA CLASE DE CALZADO

A LA MEDIDA, ESPECIALIDAD EN

SOS DE GOMA

GRAN REBAJA EN TODA RECOMPOSICION

NO CONFUNDIRSE

CERVANTES, 28 (FRENTE

A LA RÉVOLTOSA)

## Pérdida

de una pulsera de oro calado, en trayecto del Rosario de la Aurora.

Se gratificará a quien la entregue en la Portería de la Plaza Mayor.

el hecho de acometer Alvar Fañez al mahometano, sin temor a un ejército seis veces mayor que el suyo y sin quedar aniquilado en el campo de batalla, demuestra hasta dejarlo de sobra su pericia y ardimiento. No es maravilla, por tanto, que le premiase el soberano agradecido, con uno de los señoríos con que solía recompensar los servicios relevantes de sus capitanes.

Señor de Iscar Alvar Fañez, así como de la vecina Cuéllar lo era el conde Pero Ansúrez, tampoco es de extrañar que la vecindad de ambos caudillos, el compañerismo, su encuentro frecuente en la Corte y en campaña, motivasen su íntimo trato, más y más estrecho desde el casamiento de Alvar Fañez con doña Vascañana, la tercera de las hijas de Pero Ansúrez y de la condesa doña Eylo, su mujer. Fácilmente explicable el dicho matrimonio por la calidad de las personas y las circunstancias referidas, hállese perpetuado su recuerdo en la literatura española, por la anécdota que refiere D. Juan Manuel el ilustre escritor, nieto del rey San Fernando en el libro de *Patronio*, más conocido por el *Conde Lucanor*. (1) Como demostración de la verdad que encierra el aforismo.

(1) Puede leerse *El Conde de Lucanor* en el tomo 51 de la *Biblioteca de autores Españoles*, de Rivadeneira. D. Juan Manuel está considerado como uno de los mejores prosistas, acaso el primero de la edad media. Su padre fué el último de los hijos de San Fernando, y, por consiguiente, D. Alonso el Sabio era tío carnal del autor del *Libro de Patronio* y de otras diferentes obras morales y literarias. Las letras y las armas fueron compañeras y amigas de tan insigne personaje, y unas y otras le prodigaron sus favores sin regateo.

El Conde Pero Ansúrez, padre de doña Vascañana, era en aquel tiempo la persona más querida de Alfonso VI. El le acompañó en su fuga del convento de Sahagún, donde Sancho

En el comienzo debe el ome mostrar a su muger como tiene de pasar. escribe el exemplo XXVII «de lo que contesció a un emperador et a D. Alvar Fañez Minaya con sus mugeres». Por lo relativo a Alvar Fañez, dice D. Juan Manuel «que era muy buen hombre et muy honrado, et pobló Iscar et moraba y; et el conde de D. Pedro Ansúrez pobló a Cuéllar et moraba y; et el conde don Pedro avia tres fijas; et un día estando sin sospecha ninguno entró Alvar Fañez por la puerta et al conde de D. Pedro Ansúrez plogo mucho con él; e desque hobieren comido preguntole porque viniera tan sin sospecha; et D. Alvar Fañez dijo que viniera por demandarle una de sus tres fijas para con que casarse.»

Gratamente acogida tal pretensión por el gran señor de Cuéllar, Valladolid y otros señoríos; ningún reparo puso al deseo de Alvar Fañez de hablar por separado con cada una de ellas, para elegir después la que mejor le pareciese. Una vez el aspirante en presencia de la mayor de las hijas, manifestóla su deseo de recibirla por mujer, añadiendo que antes de que ella resolviese sobre su pretensión, debía hacerla saber que por las muchas ll le tenía retenido y permaneció a su lado en Toledo cuando se refugió allí, bajo la protección del rey moro Almamun, para sustraerse de las asechanzas de aquel rey. El fué su mejor consejero, él ejerció oficios de padre en la crianza y educación de doña Urraca, hija y sucesora de Alfonso VI, él fué finalmente el cortesano más leal de aquellos monarcas. Señor de Cuéllar Pero Ansúrez, hizo una cuantiosa donación juntamente con su mujer la condesa doña Eylo, al monasterio de San Boal en nuestra provincia, y como señor de Valladolid, va unido su nombre a grandes fundaciones en aquella Ciudad. Descansan los restos mortales de tan esclarecido personaje en una capilla que hay en la nave del lado del evangelio de la Catedral vallisoletana.

PAGINAS ESPECIALES  
DE  
La Tierra de Segovia

# EL NIÑO, LA ESCUELA Y EL MAESTRO

## PRO INFANCIA

Entre mis manos estrecho con alegría uno de mis amigos más sinceros, un libro, un libro de sana y escogida literatura, una muestra de ese feliz ingenio que la profundidad de la idea y su bella expresión es deleite del espíritu; es una obra de Benavente.

Habla de los niños, del escaso estudio que de esas vidas y sus manifestaciones hacen los padres y ante mi vista estampados en las letras de molde desfilan los anhelos que este cerebro privilegiado consagró hasta lograr el que cristalizase la idea de tener un teatro para los niños en Madrid.

Tantos como existen para los que no lo son y ninguno para recrear los afanes, los legítimos deseos de los pequeños.

Pero si por fin hubo uno, su vida fue breve; cayó en el olvido aquella hermosa tentativa por la indiferencia del público, mientras se sostienen los cines y se exhiben en los films escenas horripilantes, cuya labor desmoralizadora estremece calcular.

¿Por qué cayó? Todos conocemos la causa; se consideraron muy pueriles, faltas de verdadero atractivo sus representaciones para que los padres no se hastiasen el rato que pasaban al lado de los niños; estas infantilidades eran para asistir a ellas una sola vez; en cambio, esa serie de simplezas sin posibilidad de ser creídas que se exhiben en las películas, en las que la fantasía parece haber hecho el máximo de esfuerzo en la manifestación de la intriga, en los detalles de maldad, doblez e infamia del corazón humano, obtienen el beneplácito de la mayoría del público que llena estos espectáculos, constituyendo uno de los negocios más fuertes para cualquier empresa.

¿Habrá cosa más infantil y más ñoña que esa serie de encuentros tan ridículamente casuales, de esas trampas que espontáneamente surgen con grandes galerías subterráneas, tal vez en una choza que por incidencia se halla en medio del campo, de esos individuos que solos y sin dirección determinada se lanzan y logran inmediatamente la captura de una horda de foragidos, o de esos bandoleros que con su sola presencia hacen que se detenga un tren y desvalijan a un centenar de viajeros? ¿Por qué se han de consentir estas películas?

No, no es la nota de infantilidad y de sucesos inverosímiles lo que impidió el sostenimiento del teatro para niños, es que el pueblo en general, ese niño grande, crea un ambiente hostil a toda idea delicada, por la torcida dirección que han tenido sus energías, dándose como nota de su formación personal la falta de buen gusto y un refinado egoísmo.

Por eso es al pueblo, es a la masa, es a los padres en los que se necesita actuar por medios indirectos para que modifiquen y varíen sus gustos e inclinaciones y lleguen a conocer que las ideas de deber que como tales tienen respecto de sus hijos, no se refieren a darles el alimento y el vestido solamente, es preciso que se afine ese cariño que les consagran, más instintivo que racional y que al estudiarlos, antepongan la satisfacción de obrar como padres a la distracción que lleva consigo esas emociones fuertes, esas sacudidas que los excesos de crueldad, de astucia y de pasiones bastardas producen hoy día entre los asistentes a los cines.

T. DE PABLO.

## Parábolas para niños

HABÍA UNA VEZ...

Había una vez un rico labrador, que tenía seis hijos fuertes y robustos, inteligentes y trabajadores, pero de tal condición y carácter que disputaban con frecuencia, robando horas al trabajo. Los vecinos del pueblo, lejos de calmarlos, en el ardor de las reyertas cortaban la discusión, pero después a la sordina, sembraban odios y rencillas entre los hermanos, con idea de ahondar las diferencias entre ellos, y como resulta de tales discordias, aprovecharse de la herencia del acomodado padre.

El anciano que esto había llegado a observar, sintiendo cercana su muerte, congregó a sus hijos, y les mandó que cada uno trajese una delgada vara de álamo. Ató fuertemente las seis varas, a presencia de sus hijos, y a uno después de otro, invitóles a romper el haz, asegurando que aquel que lo hiciese, sería asegurado en la herencia en premio a su vigor. Uno después de otro, hicieron esfuerzos inauditos por romper el haz, pero hubieron de darse por vencidos, considerándolo tarea imposible para las fuerzas, no ya de cada uno, sino de todos seis reunidos.

Separando el anciano las varas unas de otras, vieron sus hijos con qué pasmosa facilidad podían romperse, sacando en deducción que cualquier niño pequeño podría reducir las a pedazos si ellas estaban sueltas.

Pensativos estaban los hijos y avergonzados los unos ante los otros por su proceder ambicioso; cuando el padre les aclaró la moraleja, diciéndoles: vosotros, hijos míos,

sois como las varas, que unidos fuertemente por el lazo de la concordia, nada ni nadie podrá vencerlos, pero separados, cualquiera, con poco esfuerzo, os aniquilará y reducirá a la impotencia.

Había una vez una casa solariega en las montañas astures. Eran sus pobladores una anciana señora, doña Berta de Lanzagorta y Esquivias y sus tres hijos Enrique, Roberto y Gonzalo; mozos estos de tan gran robustez y temple de alma, como ayunos de estudios. Incluidos a la vida aventurera, a la muerte de la madre, viéndose escasos de patrimonio, se embarcaron para Indias— como entonces se llamaban a nuestras posesiones del continente colombiano— y las pampas argentinas y las mesetas mexicanas vieron sus hazañas como soldados a las órdenes del rey Felipe II.

Pasados los años, volvieron a su casona de las montañas astures, peinando las primeras canas, exhaustos de bolsa y desahogados de sus correrías... Y entonces, trabajando en concordia, paz y amor, vieron como Dios bendijo sus campos y las pobres heredades que su madre les dejó, las cuales aunque modestas, eran lo bastante productivas para nutrirles y sostener su posición con decoro, sin necesidad de buscar fuera— como lo habían hecho— la producción que sus fondos patrimoniales podían otorgarles, con solo trabajar unidos, sacudir su pereza, que creían antes de buen tono y hacer algo mas que correr liebres y cazar aves de ribera con el halcón y el gerifalte.

Había una vez una nación (Herulia), perdida entre las brumas del norte, pobre de suelo, de clima en general ingrato, poblada por varios pueblos desprovistos de plena cultura y trabajados sus espíritus por muy diversos y contrapuestos pareceres políticos y sociales, y lo que es más aun, hablando diversos idiomas y rindiendo culto en sus conciencias a dispares ideales religiosos. La nación no obstante se había forjado en manifiesta unidad, merced a la enérgica tutela de algunos grandes soberanos y al conjuro de sabias y previsoras leyes, que acarrearán la exaltación de los ideales étnicos.

Pero, a pesar de todo, las discrepancias raciales y de pensamiento subsistían, la solidaridad nacional no era aun un hecho plenamente afirmado, magier todos los esfuerzos de políticos y pensadores; por ello en los acerbos y críticos momentos en que el país de nuestro relato hubo de ser invadido por un déspota extranjero, éste alcanzó la victoria sobre Herulia y dispuso de ella a su antojo; las águilas imperiales de aquel cesar invencible fueron dueñas de territorios y voluntades del pueblo caído.

Mas las naciones no murieron nunca por débiles, sino por viles; esto sabíanlo bien algunos egregios pensadores de Herulia y dándose a meditar en las causas del fracaso guerrero, que como siempre—conocedores de la historia—le creían consecuencia de errores de dirección social, llegaron a encontrarse perplejos; pues sabían que en Herulia se había rendido culto al trabajo, a la ciencia, al arte, a la unión, a la moral trascendente, a todos los grandes ideales humanos; sólo se había olvidado al decir de ellos—que en esto todos tenían una pasmosa coincidencia—el de la educación de la juventud de las generaciones futuras, de las que llevaban siempre en sus almas la gestación de lo porvenir. Y entonces, decidieron en sus debates, expusieron en sus libros y discursos y llevaron al convencimiento de los estadistas, el que era menester educar al ciudadano de Herulia desde su más tierna infancia en el culto más emocional posible y en la adhesión firmísima a los ideales de su raza y de su nación; que la educación debía ser uniforme, nacional y lo más completa posible para todos, muy humana y al mismo tiempo muy propia, muy étnica, muy racial.

Y Herulia se superó a sí misma, se rehizo de sus fracasos y lo que es más, por cima de todos los fracasos y errores políticos que en el porvenir pudiera tener, había encontrado el modo seguro y eficaz de vencerlos y de luchar contra la adversidad, en tanto y por el tiempo que humanamente se puede conseguir resolver tan difícil problema.

La nación no se llama Herulia ni es producto de mis ensueños; se llama Alemania y los hombres cumbres, propulsores de su educación, se llaman Schiller, Gothe, Kant, y a la cabeza de ellos el gran Fichte, quien en sus famosos discursos a la nación mantenía siempre este criterio de la solidaridad nacional obtenida por la educación.

Caridad, unión, fe y constancia en el trabajo que lleva siempre aparejada una bendición immanente y providente en su favor, y esperanza en la labor de la juventud inflamada de amor humano muy al estilo del serafín de Asís y al mismo tiempo muy patriótico, estas son las moralejas de nuestros tres cuentos, consejos para formar pueblos y naciones, que me permito evocar a los españoles que tengan la bondad de leerme, sabedor de que con ello nada nuevo enseño, cosa lógica en quien como yo poco enjundioso sabe y puede enseñar, pero obediente a los ruegos de mi prestigioso amigo señor Rubira, me complazco en d'ferir a sus nobles deseos y ayudarlo—o testamente en la hermosa labor divulgadora emprendida y en la humilde esfera que, por ley de división del trabajo humano y profesional, me corresponde.

AGUSTIN MORENO.

Segovia y 20 marzo 1921.

En toda la correspondencia dirigida a LA TIERRA DE SEGOVIA, debe ponerse

APARTADO NUM. 5

LEA USTED  
La Tierra de Segovia

## Castellanícemos

Nuestro afrancesamiento no tiene enmienda y no va a llegar jamás el día en que, en las listas de los grandes banquetes, el almuerzo deje de ser *dejeuner* y la comida *diner*, llamándose lisa y llanamente almuerzo y comida, como Dios y la Gramática mandan, y como acostumbramos a llamarlos cada hijo de vecino.

Hora es ya de que todas las ilustres familias que comen en extranjero, completamente ininteligible para los que gracias a que podamos entendernos en nuestro propio idioma—apliquen sus verdaderos nombres a la tortilla de patatas, al jamón frito, a las chuletas de cerdo y al bacalao rebozado; es decir, que al pan, le llamemos pan, y al vino, vino, para que todos sepamos a qué plato atenemos.

Es espantoso para cualquier mortal de los que no dominamos el francés—y cuenten ustedes con que tampoco le entienden la mayor parte de los que dicen entenderlo—eso de sentarse a la mesa, en cualquier banquete, frente a una gran lista llena de palabras extranjeras y sin saber lo que dice todo aquello.

Ustedes, como yo, en tales casos se habrán hecho estas o parecidas reflexiones:

—Buena y para esto, con el hambre que me he traído, he pagado yo quince o veinte pesetas por el cubierto? ¿Y qué platito de estos va a ser el de mi predilección?

Porque sucede en más de una ocasión, que reserva uno el apetito para el plato que mejor suena al oído y que se considera más apetecible y, al llegar el anhelado instante, pone el camarero ante nuestros ojos una fuente de macarrones con aelgas, u otra cosa por el estilo y al salir del banquete tiene uno que meterse en el café inmediato a tomarse un par de huevos fritos y una chuleta con patatas, vertido todo al castellano, para hacerlo más digerible.

Todos esos *menús* serán de buen tono, pero muchas veces no matan el apetito, que es precisamente a lo que se tira en toda clase de banquetes.

Un día entré a almorzar en una acreditada fonda madrileña y al pedir la lista, me encontré con que en la antipática cartulina con canto dorado, se leía: *patés, archicouttes, puré de faisans a la Viennoise, bisque aux crevisses, asperges* y otras lindezas por el estilo.

Para que no me ocurriera lo que aquel que, en análogo apuro y estando a la misma altura que yo en el dominio de lenguas extranjeras, tuvo que comerse dos platos de sopa, para no denunciar su ignorancia, llamé al camarero y le dije:

—Oye, ¿eso de *asperges* es una alusión a la situación en que me he quedado después de leer la lista?

—No se lo que quiere usted decir—contestó el camarero, con extraordinario asombro.

—Pues, nada, que venía aquí a almorzar y he empezado por quedarme en ayunas ante este *dejeuner*, que maldito si lo entiendo.

—¿No habla francés el señor? ¿Quiere el menú en otra lengua?

—No, lo que quiero es una lengua de ternera, si es posible, o un solomillo con patatas fritas y que no me perturbe la digestión con esas palabras que se me han sentado ya en la boca del estómago. Necesito una lista tan lista que ella sola me diga lo que voy a comer.

Claro es que eso de castellanizar los *menús* también tiene sus inconvenientes, pues a los que antes leíamos el *menú* de un banquete regio y nos quedábamos tan frescos, porque no entendíamos una palabra de todo aquello, ahora se nos haría la boca agua, repasando la lista de apetitosos platos que ¡ay! distarán mucho de parecerse a los humildes platos de nuestras cocinas humildes.

Pidamos a coro todos los españoles, sin trampa ni cartón, que en lo sucesivo no haya *dejeuner*, ni *diner*...

Aun cuando de que no hay *diner*... ya nos enteramos con profundo desconsuelo cada vez que metemos la mano en el bolsillo del chaleco...

JOSE RODAO.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



MAYO  
5  
JUEVES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

## LOS REYES EN VALLADOLID

### Salida de Madrid

Esta mañana a las diez, salieron para Valladolid en tren especial Sus Majestades y Ateza.

Bajaron a la estación en automóvil y no hubo honores.

El Rey vestía uniforme del arma de Caballería y las Reinas y la infanta Isabel trajes de viaje.

Con los Reyes fueron los marqueses de la Torrecilla y Bandaña, la duquesa de San Carlos y los ayudantes del Rey señores Molins y Caro; con la Reina doña María Cristina iban el marqués de Castell Rodrigo y la marquesa de Aguila Real, y con la infanta doña Isabel la señorita Bertrán de Lis.

También marcharon en el tren Real el infante don Carlos, el príncipe don Raniero, el hermano de la Reina, marqués de Carisbrooke y el ministro de la Guerra.

A la estación bajaron todos los ministros que se encuentran en Madrid, el gobernador civil, el capitán general y el gobernador militar, el presidente de la Diputación, el director de Seguridad, el subsecretario de Gracia y Justicia y el conde de Píoñel.

Antes del tren Real había salido otro tren militar.

### Llegada a Valladolid

Valladolid, 4.—A las tres de la tarde, hizo su entrada en la estación, bellamente adornada, el tren especial que conducía a Sus Majestades y Altas Reales, siendo acogido con estruendosa ovación de la numerosa concurrencia de personalidades y público que allí se encontraban.

El alcalde de Valladolid e ilustre periodista señor Santander, dirigió la bienvenida a los Reyes en nombre del pueblo, con galantes y bellas frases, entregando hermosos ramos de flores a la Reina.

En automóviles se dirigió la regia comitiva a la catedral, donde se entonó el *te deum*, oficiando de pontifical el ilustrísimo señor Arzobispo,

y siendo recibida la familia real bajo palio a la entrada de la catedral por el cabildo.

Después y entre clamorosos vivas y aplausos se dirigieron los Reyes y su séquito a la Capitanía general, desde cuyo balcón principal presenciaron el desfile de las tropas acompañados del ministro de la Guerra y capitán general de la región.

A las cinco de la tarde se celebró con toda solemnidad la inauguración oficial de las obras de la Academia de Caballería, pronunciando un discurso el coronel de ingenieros director de las obras al que contestó el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, bendiciendo las obras el arzobispo señor Gandásegui.

El Rey asistió a las cinco y media a la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio social para empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

A las siete se ha celebrado en el Ayuntamiento regiamente adornado la recepción popular a la que han concurrido todas las autoridades, diputados y senadores por la provincia y representaciones de todos los elementos de la ciudad, resultando un acto brillantísimo y emocionante. Los Reyes conversaron afablemente con muchas personas y las damas ofrecieron bonitos ramos de flores a las Reinas. A la salida del Ayuntamiento el público siguió a los Reyes en imponente manifestación aclamándoles hasta el edificio de Capitanía general, donde se alojan.

Los Soberanos se muestran muy complacidos del recibimiento que les ha tributado el pueblo de Valladolid.

A la hora en que telegrafio se está celebrando el banquete de gala con que Sus Majestades obsequian a las autoridades.

Después asistirán a la función de gala organizada en el teatro de Calderón donde la compañía de Mercedes Pardo representará la preciosa comedia de los Quintero «Genio alegre».

El señor Fernández Caro, censura que la Audiencia de Sevilla, haya citado personalmente a declarar al señor juez de instrucción de Sepúlveda, en causa instruida por desacato a su autoridad, cuando la ley de enjuiciamiento determina que basta

para los funcionarios fiscales que hagan su declaración por escrito.

El ministro de Gracia y Justicia, dice que no puede contestar categóricamente por desconocer los hechos y no juzga oportuno ahora intervenir por que pudiera considerarse como presión en la sustanciación de un asunto pendiente de sentencia.

### ORDEN DEL DIA

Se discute el Real decreto sobre alquileres.

El señor Rodríguez, combate la totalidad del decreto.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, rechazando los cargos hechos por el señor Rodríguez.

El señor Galarza, pide la prórroga de vigencia del citado Real decreto.

Se suspenden las sesiones hasta el miércoles de la semana próxima.

### CONGRESO

El señor Fernández Jiménez, se ocupa de la exportación de aceite y censura enérgicamente las restricciones con que ha sido otorgada, originando una pérdida de seiscientos millones a la economía nacional.

El señor Cierva, contesta prometiendo favorecer las exportaciones, siempre que quede asegurado el consumo nacional; pero si la vida no abaratase asegura tomará medidas enérgicas.

### ORDEN DEL DIA

Se acuerda suspender las sesiones hasta el miércoles próximo:

Se pone a debate el proyecto de prórroga del contrato con la Tabacalera.

El señor Riu, continúa su discurso de oposición al proyecto, dirigiendo censuras y ataques a la Compañía Arrendataria de Tabacos. (Varios diputados interrumpen al orador con frecuencia.)

Por la Comisión contesta el señor Usera.

El señor Lazcano, alude a los diputados interesados en Compañías extranjeras.

El señor Riu, rechaza enérgicamente tales reticencias.

El señor Lazcano, da explicaciones de sus palabras.

Nominalmente es desechado el voto particular del señor Riu, por 63 votos contra 26.

Se levanta la sesión.

### BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 4 de Mayo de 1921

4 por 100 interior	seris E.....	68.80
Id. Id.	A.....	66.75
Id. exterior	E.....	83.00
Id. Id.	A.....	86.35
Id. amortizable	E.....	85.50
Id. Id.	A.....	90.00
5 Id. antiguo	E.....	90.00
Id. Id.	A.....	94.40
Acciones del Banco de España.....		512.00
Id. de tabacos.....		262.00

### Cambios

Francos sobre París.....	59.90
Libras Id. Londres.....	28.62

## Necesita el ganadero

Procurar lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerdo, lanar y esbalar. Omea bien si no tiene apesto, evita enfermedades y piensa en lo más útil en ferias.

El de vientres mejora las crías y leche. Las gallinas ponen fuerte. Cinco céntimos de polvos en tres pesos si da on: FOSFO FERROSA, con gorda en ellas.—3,50 pesetas el kilo.

Depositarios para Segovia y su provincia

MARCOS Y COMPAÑIA

Almacén de drogas

PLAZA DEL CORPUS, 7

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas  
a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"  
PLAZA MAYOR, 42

## SESIONES DE CORTES SENADO

El marqués de la Hermida, protesta de las restricciones con que se ha concedido la exportación de aceite.